



庆安会馆内的龙凤石柱与戏台。记者崔引摄

庆安会馆即将重启

家门口的“国保”“世遗”有了新的打开方式

位于宁波三江口的全国重点文物保护单位庆安会馆，为完成消防工程已闭馆提升一年多时间。日前，记者从宁波市文化遗产管理研究院获悉，1月底，庆安会馆将打开大门，尝试基本陈列更新之后的试开放。

昨天，庆安会馆邀请媒体探营，对更新后的场馆看点作了介绍。

1 家门口的“宝藏打卡地”

庆安会馆是宁波市中心的一处“宝藏打卡地”，以“低调、奢华、有内涵”为特点。它不仅是国家级文物保护单位，同时被纳入世界文化遗产——中国大运河的保护范围，是大运河南端出海口的地标与见证。

作为一处商用的晚清建筑，庆安会馆集合了当时浙东民间的顶尖工艺。朱金木雕、砖雕、石雕技艺在这里集大成，尤以龙凤石柱，以及庆安会馆、安澜会馆内一共4座金碧辉煌的古戏

台称为一绝。

在车水马龙的三江口，庆安会馆“其貌不扬”，却让走进来的游客惊艳，沉醉在雕梁画栋、金碧辉煌的观感中。

庆安会馆属木结构建筑，为了提升消防水平，自2022年8月1日起闭馆提升。“什么时候重开”，成了许多市民挂心的问题。

这几日，好消息传来：今年上半年，庆安会馆将有几个月的“试开放”。

2 恢复原有建筑样貌

记者在现场看到，提升后的变化之一在于两侧看楼的厢房门不见了，会馆原有走廊样貌被恢复，展陈空间更加敞亮。

庆安会馆的全新展览名为“商行四海——会馆与宁波商帮文化陈列”，分为“凝心聚力——会馆在中国”“河海交汇——会馆在宁波”“纵横天下——会馆与宁波商帮”“同舟共济——我们的会馆”“甬立潮头——会馆历史的再现”五个单元。

会馆是缘于乡谊而建的群体性自律自治组织。宁波人行走四方，在本地、全国乃至海外许多地方都建有会馆。如北京的鄞县会馆、浙慈会馆、银

号会馆（正乙祠）、北京四明会馆：上海的商船会馆、上海四明公所、南市钱业公所、北市钱业会馆、药业公所……遍及航运业、金融业、药业。

除了北京、上海，在杭州、广州、苏州、成都、南京、汉口、烟台、温州、湖州、嘉兴等地，也都曾有宁波商帮创建的会馆。这些会馆是宁波商帮崛起与发展的见证，是其经济实力与社会影响力的标志，也是宁波港城兴盛与繁荣的缩影。

随着时间变迁，今天的三江口仅矗立庆安会馆、安澜会馆、钱业会馆三座会馆建筑，听潮起潮落，看云卷云舒。

3 引入沉浸式展厅 增加研学空间

相比原有的展览，更新后的展陈在呈现方式上，手段更加现代和多元。

整个场馆最重要的碑铭——位于仪门南侧的《甬东天后宫碑铭》处，增加了简介与释文，便于阅读。大殿与后殿，均增加了互动游戏屏：观众可体验庆安会馆“三雕”（砖雕、石雕、木雕）工艺的制作流程；在近代中国引进的第一艘轮船——宁波北号船帮出资购置的宝顺轮上“歼灭”敌船。

庆安会馆后殿，还引入沉浸式展厅，观众可“登船”遥看昔日江北岸风光。

安澜会馆的展览名称为“大爱无涯——妈祖与浙东海事民俗陈列”。向海而生的宁波是最早接纳和弘扬妈祖信仰文化的重地，巅峰时期曾有宫庙200余座。这些宫庙史迹滋养了丰富多彩的海事民俗与节庆活动，成为浙东沿海人民的集体记忆和精神寄托。

该展陈分为“慈航普渡——妈祖信俗传四海”“神妃降鉴——妈祖信俗在浙东”“东海问俗——多元的海事民俗”“庆安安澜——多彩的海事节庆”等单元，介绍妈祖信仰从诞生传播，到传入宁波、传之四海的情况。

原先放在地上的多块牌匾，以及从江夏街天妃宫遗址出土的清代“重建赐敕宁波府灵慈宫记碑”残碑原得到常态化展示，视觉上更有利于观众的观看与阅读。

值得一提的是，安澜会馆后殿还增设了加强互动的研学空间，模拟船舱内景放置了松散的桅杆缆绳以及“南北号”货物，还有研学教室，将给学生们带来更好的体验。

记者 顾嘉懿

宁波小将张益轩 获国际机器人奥林匹克大赛金奖

记者昨天从宁波体育运动学校获悉，1月19日在第二十五届IRO国际机器人奥林匹克锦标赛上，该校田径队小将张益轩夺得金奖。

IRO国际机器人奥林匹克大赛是一项将科技与教育融为一体的竞赛，重在提高青少年机器人技术水平，大力发展机器人教育，培养青少年的创新精神、工程思维和实践能力。选手可通过比赛获得更丰富的编程机器人知识，培养在工程、电子、信息和自动控制等多学科领域的学习、探索、研究和实践能力。

该项大赛创立于1998年，是由国际机器人奥林匹克委员会每年定期举办的国际性机器人比赛。作为世界上最知名的三大国际机器人赛事之一，IRO是在联合国教科文组织指导与监督下举办的第一个国际性机器人大赛。

第二十五届IRO国际机器人奥林匹克锦标赛于1月16日在希腊雅典帕利罗奥林匹克竞技场揭幕，来自13个国家的1430名中小学生机器人竞赛优胜者参加了比赛，通过青少年自主开发和制作的机器人展开较量。

选手们分别进行了人工智能编程AI Soccer、现场执行课题任务型创意类项目，以及AI无人驾驶、无人机等多种领域技术的比拼。张益轩作为中国队选手之一，在比赛中表现突出，以3.97秒的成绩获得巡线竞速（LINE TRACING）第一名。

今年12岁的张益轩是宁波体育运动学校田径队学生，是该校高级教练傅豹的得意门生。参加学习和体育训练之余，张益轩还喜爱机器人编程。

去年10月，张益轩以浙江省大赛金奖得主身份，参加了在武汉举行的第二十五届IRO国际机器人奥林匹克大赛中国总决赛，获得EV3机器人巡线项目银奖，并由此获得代表中国参加第二十五届IRO国际机器人奥林匹克大赛国际锦标赛的资格。

张益轩在夺金后表示，很荣幸能代表中国到奥林匹克运动会发祥地希腊进行比赛，“比赛是将奥林匹克精神和机器人完美地融合在一起，并能与其他国家的优秀选手一起交流学习，很有意义”。

记者 戴斌 通讯员 郑俊之



张益轩领奖后留影。受访者供图

福彩开奖信息

双色球第2024009期:01 04 07 10 17 23 14
3D第2024021期:4 4 6
15选5第2024021期:06 08 09 10 15
快乐8第2024021期:04 07 14 19 20 26
27 29 35 42 43 47 52 53 56 61 63 68 75 76

体彩开奖信息

7星彩第24009期:4 3 5 1 8 7 9
6+1第24009期:1 4 2 3 3 2 1
20选5第24021期:02 06 09 17 20
排列5第24021期:3 7 0 7 2
(均以公证开奖结果为准)